

深入开展人类圈的研究

陈 之 荣

(地球物理研究所)

【提要】 现代全球系统是由全球环境和人类圈构成的统一体；它很可能是研究环境和发展关系的合适框架。深入开展人类圈的研究是揭示现代全球系统本质的关键。本文主要讨论人类圈的研究现状，研究人类圈的重大意义，以及目前开展该项研究值得注意的一些问题。

把人类作为地球的一个圈层来研究是地球科学中的一件大事。虽然它起步维艰，但仍在不断地向前推进。近来，日本学者也开始重视地球的这一圈层，并已将它列入他们国家的地球科学研究规划之中。对人类圈的研究不仅可拓宽和加深人们对地球的科学认识，而且还由于把它和全球环境作为一个系统来研究，就更有利于迎接全球变化，及中国人口、资源与环境的挑战，因而应该尽快组织力量，迅速地将这一重大课题的研究广泛而深入地开展起来。

一、最新地球圈层的研究现状

人类居住的地球是个有机整体，它的基本构成部分是地球圈层。岩石圈、大气圈、水圈和生物圈等都是地球圈层，它们都是地球科学工作者十分重视的研究领域。其实，地球还有个最新圈层，它开始形成于地理大发现，只有 500 年左右的历史，至今还未引起学术界应有的重视。

目前，对地球最新圈层有不同的称谓，如人类圈、人类社会圈和人类活动圈等。由于这些名词都强调“人类”，因而如果仅从单一圈层来看，它们都可用来表示这一圈层；但若考虑到全球系统中的地球圈层应有统一的命名标准，那就应该有一个表示该圈层的更贴切的名词。在对其它地球圈层的命名中，自然实体总是一个基本的标准，如岩石圈、大气圈和水圈都是按岩石、大气和水这些自然实体来命名的。生物圈概念有广义和狭义之分。按狭义的理解，它是地球上生物的总体，生物就是生物圈的自然实体。因此，以人类为自然实体的地球圈层应称为“人类圈”。值得注意的是，人类圈并不是一个新名词，在我们之前就有人用过，但那是另一种含义，即它是现代生物圈的一部分，或生物圈发展的现代阶段，而与维尔纳茨基提出的智慧圈概念几乎一致。我们认为，这种意义的人类圈并没有给科学带来多少新知识，相反，只会增加混乱，因而没有存在的必要。我们赋予这个名词以全新的含义，并符合地球圈层命名的统一标准，又与智慧圈概念有严格区别，因而，它是一个独立的科学概念。

根据我们现有的资料，地球最新圈层的研究源于中国。1985 年，我国著名水利专家谢家泽在“关于现代水利的性质问题”一文中，首先明确地把人类社会圈作为一个独立的地理圈层。

虽然他并未对该圈层的内涵展开讨论,但它的启发作用是不能低估的。

接着,笔者于1986年在“地球表层系统非线性演化模式”一文中,提出人类圈是一个独立的地球圈层,是地球表层系统五元演化期的一个子系统,开始形成于地理大发现,距今约500年左右的历史;强调人类圈形成引起的“地球表层系统结构的这一重大变化,使人与环境的关系进入了一个崭新的时代”。

1989年,谢家泽在“从‘水利比上天还难’到‘天地生人系统观’”一文中,试图用人类圈的变化来解释全球问题出现的原因。

1990年,笔者发表题为“人类圈:最新的地球圈层”一文,第一次专门讨论人类圈为最新地球圈层问题。该文发表的时间(1990,4)早于日本的“关于地球科学技术研究开发基本规划”公布的时间(1990,8)。

1991年在“地球演化的新突变期”一文中,笔者讨论了地球进化的循环形式递增律和地球演化的新突变期等问题,认为“全球问题的前景主要取决于人类圈的行动,只有发挥人类圈的积极作用,建立以循环及其形式递增为基础的发展模式,才能克服全球问题,促进地球的进化”。

1993年在“人类圈与全球变化”一文中,笔者较为系统地讨论了人类圈的地位、性质和作用,提出人类圈的基本特点是(1)可自控的开放系统;(2)非全闭合的循环功能,及(3)文化居支配地位的三元结构。在此基础上,又进一步讨论了较低水平人类圈的迅速膨胀引起的现代全球系统的结构畸变,导致以全球问题出现为主要标志的新突变期等问题。

同年,笔者又发表了“全球系统科学若干问题”一文,讨论了全球系统科学的研究对象及建立这门新学科依据的若干基本观点,认为这门新学科要对全球系统的演化规律,全球问题的特征、实质和根源,以及如何调控全球系统才有助于社会经济持续发展和地球进化等问题进行研究。

以上研究虽然还很粗糙,还需要进一步展开和深化,但从中已经可以看出地球最新圈层的基本轮廓,以及人类圈与全球变化和全球问题的密切关系。

二、研究人类圈的重大意义

在全球变化的研究中,人类活动已受到普遍重视,有人甚至把它作为与太阳和地核并列的第三促动因素。但目前似乎缺少一个研究人类与全球环境关系的合适框架。如果把人类作为一个独立的地球圈层,就摆正了它在地球上的位置,就可以在统一的全球系统理论框架中对人类和全球环境的相互作用进行系统的研究,这对地球科学的理论和实践,对促进社会经济的持续发展及全球环境的保护和改善都有着极其重要的意义。

1. 拓宽和加深对地球的认识

在人类的早期,人们就开始了地球的认识;近几百年来,这种认识已从局部上升到全球。人类对地球的认识永无止境,这一方面是由于人类的认识水平在不断提高,同时也由于地球本身在变化。二次大战之后,这种变化异常迅速,致使地球进入一个崭新的时期。

最新地球圈层的提出,不仅把人类作为全球系统的一个不可分割的部分,而且还把人类圈

从生物圈中提升出来,而作为与其它地球圈层并列的新圈层,这就拓宽了人们对地球的认识。

地球是个有机整体,它由地核、地幔和地球表层(即全球系统)三个子系统构成。由于全球系统的特殊位置和性质,从而使它成为地球系统中变化最快的子系统。全球系统由地球圈层构成。在地球演化史上,地球圈层的数量在增多。最先形成的是岩石圈,而后又依次形成次生大气圈、水圈和生物圈,最近又形成了人类圈。随着地球圈层数量的增加,全球系统的演化呈现出明显的阶段性。根据地球圈层的数量,可把全球系统分为二元、三元、四元和五元四个系统演化期。现代全球系统就是由岩石圈、大气圈、水圈、生物圈和人类圈五个地球圈层构成的五元系统演化期。因此,确认人类圈的存在,就把地球过去同地球的现代有机地联系起来,就把人类圈的生存和发展同全球环境变化有机地联系起来,从而加深了人们对地球的认识。

2. 有利于对当代全球变化的理解

目前所说的全球变化,至少有三种不同的含义:(1)全球环境变化。在“国际地圈生物圈计划”中,“全球变化”是指生物圈、水圈、大气圈和岩石圈及其关系的变化,即全球环境变化。在“全球变化中人类因素计划”中,特别强调人类和政策因素在全球变化中的作用,但它的“全球变化”仍然是全球环境变化。

(2)早在70年代,社会科学界就提出一个“全球变化”概念,它是指国际社会、经济和政治系统的变化。

(3)全球系统的变化。全球环境的主体是全球化的人类,即人类圈。多年来,我们一直把全球变化理解为全球系统的变化,它是全球环境变化和人类圈演化的统一。与上述全球变化概念相比,这是一个更高层次的全球变化概念。

近几十年来,全球问题的出现、全球系统循环功能的严重失调和结构畸变等表明全球系统的演化已进入了一个新的突变期。当代全球变化之所以引起国际科学界和各国政府的密切关注,就是由它的这一性质决定的。

全球变化的突变性质有其结构根源。现代全球系统的结构就是组成它的五个地球圈层的关系,尤其是其中的人类圈与其它四个地球自然圈层的关系。由于人口膨胀和经济发展等原因,人类圈已成为当代全球系统中居主导地位的子系统;同时由于(1)掠夺式地球观占支配地位,(2)地球科学还不能深刻地揭示人为过程与物理、化学和生物过程的关系,(3)决策常有重大失误,(4)人口增长过快而素质又较低,以及(5)高消耗资源和高消费的发展模式等原因,使得人类圈还处于较低的发展水平。正是由于较低水平人类圈的迅猛膨胀,并通过生产和消费过程而迅速地改变其它地球圈层,从而导致当代全球系统的剧变。

全球系统的新突变期是个高度不稳定的时期。它的前景并非唯一,它既可退化也可进化,这主要取决于人类圈的行动。只有提高人类圈素质,改变当代全球系统的畸变结构,建立以循环及其形式递增为基础的发展模式,才能推动全球系统的进化,达到持续发展的目的。

3. 使全球系统的科学认识同科学决策有机地结合起来

全球问题就是全球变化中的问题。深入地认识这些问题同有效地解决这些问题是紧密联系的。在实际工作中,有人侧重于认识问题,而另一些人侧重于解决问题是可以理解的,也是难以避免的;但是只有把这种侧重建立在更高层次的、统一的基础上才有积极意义。

前已提及,全球变化就是全球系统的变化;现代全球变化就是全球环境变化和人类圈演化的统一;而全球问题也就是现代全球变化中的问题。对全球系统、全球变化和全球问题关系的这种认识,有利于把对全球变化的科学认识和解决全球问题的科学决策统一在现代全球系统框架里,这就为自然科学和社会科学、及研究者和决策者的密切合作奠定可靠的基础。

三、深入开展人类圈的研究

对人类圈的研究,中国起步虽然较早,但目前仍处于个别研究者关心的阶段;而在日本,该圈层(他们称为人类活动圈)已引起国家最高决策人的重视,正在动员和组织广大科学工作者进行研究。其实,由于中国的特殊国情,我们对人类圈的兴趣,应该远远高于世界所有国家。

中国国土辽阔,有着悠久而连续的文明,土地、矿产、水热和生物等资源也较丰富,为我们民族的生存和发展提供了有利条件。然而,由于中国独特的地理位置,造成季风性气候强烈,水热条件变化显著,干旱和半干旱面积约占国土总面积的二分之一;由于我国西部现代构造运动强烈,造成山地和高原多,平原面积小,东西高差大;在上述原因的基础上,又造成水土易于流失,自然灾害较多等问题,这都表明中国的自然系统较为脆弱。

中国是个人口超级大国。人口比美国、日本、西欧和加拿大等发达国家的人口总和还要多,而人均资源占有量却远低于世界平均水平。长期以来,由于巨大人口对资源和环境的高强度利用和破坏,已使中国的资源和环境处于十分紧张的态势。

中国又是个穷国。摆脱贫困,加速发展,满足日益增长的需求是个紧迫而艰巨的任务。但由于经济增长基本上仍沿用高消耗资源和粗放经营的模式,常以牺牲资源和环境为代价,其后果在短期内也许不太明显,但长期下去,必然是灾难性的。这就要求在研究和处理中国问题时,必须把人口、需求、产业体系、科学决策,以及资源和环境等因素统一起来考虑,即把中国的人类圈和环境(包括资源)统一起来考虑。由此可见,为了推动中国社会经济 and 环境的协同共进,人类圈的研究具有十分重要的战略地位。我们应该组织力量加强这一领域的研究,并争取与有关国家和联合国有关部门进行合作。

人类圈的研究是个十分庞大的课题,在短时期内不可能对它进行全面、系统而又深入的研究。在现阶段,我认为应着重以下几方面的工作。

1. 进一步研究人类圈的性质,确认它在全球系统中的地位,并把这种研究同全球环境变化的研究,及中国人口、资源与环境的研究紧密的联系起来。

2. 在国际地圈生物圈计划中,强调对物理过程、化学过程和生物过程关系的研究;而在人类圈的研究中,要特别注重人为过程与上述自然过程关系的研究。

3. 地球的现代是其整个演化史的一个片断。地球的长期演化既为地球现代的发展提供了丰富资源和良好环境,也为它规定了限度。因而应该将地球进化规律的研究与现代地球变化的研究有机地联系起来。

4. 研究人类圈与全球环境的关系需要建立一门新学科。这就是全球系统科学。它的研究对象是全球系统,尤其是现代全球系统。该学科的重要任务是将(1)全球系统的过去与现代的研究统一起来;(2)人类圈与现代全球环境的研究统一起来;(3)人类的需求、产业和文化的研究统一起来,以及(4)科学认识和科学决策的研究统一起来等。